

gospodărire a
ntrecerilor

...cile trecute, la secția...
...magazinului de Stat „Ara-
...Czaker Leopold magazin
...două perechi de pantofi.
...nou și lucrute la aceeași
...„Gloria”. Dar pe când una din
...pielea încrețită și vârfurile
...deformate, de-și intra degetul
...pătată pereche, era executată
...din materialul de cea mai
...Prima pereche a fost e-
...pe timpul când la „Gloria”
...dăneau încă patronii Gurau et
...cealaltă a fost confecționată
...de asistat, condusă de mun-

...alături, la raionul tricotașe,
...vedea mânușe pentru copii,
...la fila pe timpul patronilor.
...tesătură așa de rară și de
...incât perca-ți era teamă să le
...pușin în palmă să nu se sfășie.
...cestea erau, altele de aceeași
...site de curând, tot dela Fita.
...are diferență! Tesătura îndesa-
...un și trăsuc, și — mai ales —
...fumeș lucrute, încât îți fugeau
...ete.

...a nevoie, să fii un cunoscător
...a da scama ce uriașă deose-
...e între o pereche de pantofi și
...și între una și alta din hâinu
...copii. Oricare profan, putea a-
...ochii închiși și fără nici o șo-
...cele mai bune.

...două exemple palpabile, care
...amurit, ce „grijă” aveau de cali-
...defurilor patronii și cum înțe-
...să lucreze muncitorii, nouii
...ai fabricilor.

...sunt doar exemple dela două
...măleri, dar câte exemple asemă-
...nu ne sunt date astăzi de că-
...de întreprinderile naționalizate.
...n-au trecut decât 8 luni de zi-
...ând pe nelpatele mijloace. Je pro-
...au fost smulse din mârșă pa-
...și trecute ca bun comun în
...poporul muncitor.

...la întreprinderi înglodate în
...din instalații uzate și distruse
...în bună parte, muncitorii au fă-
... (Continuare în pag. 2-a).

Patruștutul

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

In cadrul adunărilor organizate de ARLUS

Oamenii muncii din Arad au manifestat cu entuziasm pentru genialul conducător al lumii progresiste I. V. STALIN

In cursul zilei de luni...
...al muncii din orașul nostru, în cadrul
...adunărilor organizate de filiala Arlus
...au manifestat cu însuflețire pentru ge-
...nialul conducător al popoarelor sovietice
...ce și învățător al omenirii muncitoare
...I. V. Stalin.

Ca un val uriaș au pornit din mii
...de plepturi uralele nesfârșite adresate
...tovarășului Stalin, care împlinește la
...21 Decembrie 69 de ani.

Ropotele de aplauze izbucnite la
...auzul numelui marelui conducător, at-
...mostera entuziască a adunărilor, spiri-
...tul înalt de luptă de care au dat do-
...vadă oamenii muncii, au imprimat a-
...cestor meetinguri un suflu de măreață
...sărbătoare.

La fabrica I.T.A., sute de muncitori
...au urmărit cu atenție expunerea socro-

tarului general al filialei Arlus, Arad,
...Adam Stouca, care a arătat că elibera-
...rea țării noastre de sub jugul fascist
...o putem datora sprijinului neprecupe-
...țit, pe care Uniunea Sovietică, condusă
...de Stalin ni l-a dat pe plan militar,
...diplomatic, economic, politic și cultu-
...ral, creându-ne condițiile prietnice pe-
...tru cucerirea marilor victorii de până
...acum ale poporului nostru. Totodată,
...vorbitoarea arătat că numai cu sprijin-
...ul Uniunii Sovietice și folosind uriaș
...experiență a Partidului Comunist (b)
...al U.R.S.S. și a popoarelor sovietice a
...putut clasa muncitoare, condusă de
...Partidul Muncitoresc Român obține
...victorii, care au creat și consolidat re-
...gimul nostru de democrație populară,
...deschizând în același timp drumul

spre construirea socialismului.

La Atelierele C.F.R., la Magazinele
...de Stat Lanțul și Aradul, la A.F.S.M.
...Fertex, Gloria, Solidaritatea-producție,
...Sindicatul P.J.T. Telefoane și Alimen-
...tar, IMASA Administrația Financiară,
...Inspectoratul Muncii și la Colegiile A-
...vocaților, Farmaciștilor și Med. cilor,
...oamenii muncii în cadrul adunărilor or-
...ganizate de Cercurile Arlus locale, și-
...au manifestat neșarmurita dragoste fa-
...ță de marele Stalin.

In cursul zilei de Luni vor avea loc
...adunări în cinstea aniversării a 69
...ani dela nașterea lui I. V. Stalin, la
...Flamura Roșie, 23 August, Teba, Fita,
...7 Noembrie, Uzina Electrică, Secția Ci-
...nematografică, Direcțiunea Agricolă,
...Ianto, Sitex, C.F.A.P., etc.

Statul democrației populare este puterea revoluționară a masselor populare în frunte cu clasa muncitoare

Un important discurs principal al lui Boleslav Bierut rostit la Congresul de unificare a Partidelor Muncitorești din Polonia

VARȘOVIA, 18 (Rador). In zina
...de 15 Decembrie a început la Var-
...șovia Congresul de unificare a par-
...tidelor muncitorești din Polonia.
...Sedința de deschidere a început

la orele 10 în sala de festivități a
...Politehnicei.

Secretarul general al Partidului
...Muncitoresc Polonez (PPR), Boles-
...slav Bierut a deschis sedința.

După discursul lui Bierut, Kowal-
...czyk a supus Congresului o moțiune
...ca privire la alcătuirea prezidiului
...Congresului de unificare, care
...a fost adoptat în unanimitate.

Congresul a fost salutat de mare-
...șalul Zymierski în numele armatei
...poloneze. Reprezentanții partidului
...țărănesc și a Ligii Democratice a
...Femeilor Poloneze, au salutat ur-
...rândul lor Congresul.

După aceea a luat cuvântul dele-
...gații străini. Primul care a luat cu-
...vântul a fost Ponomarenco, secretar
...al Comitetului Central al P. C. (b)
...al Uniunii Sovietice. Aclamat cu en-
...tuziasm de delegații, el a transmis
...Congresului salutul frătesc al Co-
...mitetului Central al P. C. (b). El a
...declarat:

„Poporul polonez poate privi
...cu încredere viitorul: sfărâmând
...lanțurile imperialiste și alătura-
...rându-se frontului anti-imperia-
...list, noua Polonia a pășit pe un
...drum nou. Urăm poporului po-
...lonez noui victorii pentru pace
...și pentru consolidarea indepen-
...dentei sale în drum spre socia-
...lism.

Trăiască Polonia liberă și inde-
...pendentă. Trăiască prietenia
...sovieto-polonă.”

Discursul lui Ponomarenco a fost
...aclamat cu entuziasm. Toți delega-
... (Continuare în pag. 5 a).

Urmând exemplul tovarășilor dela Reșița și Hunedoara

Muncitorii și tehnicienii dela „Flamura Roșie” și dela Teba au cerut ca zilele de 24 și 31 Decembrie să fie socotite zile lucrătoare

Textul telegrammei trimisă C. G. M.-ului

...zinele „Flamura Roșie” din
...nostru, a avut ieri 18 De-
...cembrie orele 13.30 o adunare ge-
...rală care au participat peste
...muncitori și muncitoare.

...intonarea de către fanfara
...a Internaționalei, tov. Boșca
...șinele Comitetului de Fabrică,
...s spre aprobare următoarea
...de zi: Raportul responsabilu-
...rtului de producție, rapor-
...abilului economic, confor-
...tov. Stănescu despre asigură-
...ționale și ultimul punct diverse.
...inea de zi fiind aprobată în
...itate, tov. Guttman, respon-
...sabilului de producție a fă-
...curii privire a felului cum a
...munca în această întreprin-
...ce din partea resortului e-

economic a vorbit tov. Miloș, tov.
...Boșca a dat cuvântul tovarășului
...Stănescu care a vorbit din partea
...Asigurărilor Sociale.

Tot cu ocazia acestei adunări ge-
...nerale muncitorii uzinelor „Flamu-
...ra Roșie”, alăturându-se tovarășilor
... (Continuare în pag. 5 a)

Partidul Muncitoresc Român

Organizația Jud. Arad, Secția de Propagandă și Agitație

ORGANIZEAZA în ziua de 21 DECEMBRIE
1948, ora 16,30 în Sala Culturală a Fabricii I. T. A.

conferința publică a tov. DAVID LUDOVIC
Secretarul Secției de Propagandă și Agitație a Comi-
tetului Jud. PMR, cu ocazia aniversării zilei de naștere a

Generalissimului I. V. Stalin

Conferința va fi armată de un bogat program artistic-
cultural. Intrarea liberă.

Buna gospodărire a întreprinderilor

(Urmare din pag. 1-a)

cut întreprinderi rentabile, cu o producție înfloritoare, au dat o viață nouă mașinilor, instalațiilor, sculelor. Și iată, cât de clar se văd astăzi rezultatele.

Cum a fost posibil acest lucru?

A fost posibil în primul rând, datorită eforturilor uriașe depuse de muncitorii în producție datorită întrecerilor socialiste care tind să se perpetueze, datorită noilor metode de muncă pe care spiritul inventiv și creiator al muncitorimii le-a scos la iveală în această perioadă de construcție socialistă, metode care au dat un avânt revoluționar producției, ridicând treptat productivitatea muncii. Și a fost la fel posibil prin faptul că de data asta în fruntea întreprinderilor se găsește oameni eșii din rândurile clasei muncitoare, crescuți în școala Partidului nostru, care au câștigat experiența de luptă a acestuia și au putut astfel să aducă cu ei în întreprinderi acel minunat spirit organizator al Partidului, acel strălucit simț de gospodărire al clasei muncitoare.

Devenind stăpânii mijloacelor de producție, muncitorii s'au transformat în buni gospodari, al avutului lor, avut obștește.

Dacă am citat exemplul fabricii Fita, este pentru că aici, se observă mai așezat progresul pe care această fabrică l-a realizat în aceste 6 luni de zile. La îndemnul Partidului, tovarășii muncitorii și tehnicienii de acți, au putut repune în funcție în această perioadă, peste 70 de mașini, care pe timpul patronilor formau un jalec clamitor. Numai așa, fabrica produce de patru ori mai mult ca înainte lucrând cu o rentabilitate de 6,26 la sută.

Dar oare, cazul dela Fabrica de Zahăr, nu este tot o grăitoare manifestare a acestui simț gospodăresc? De 30 de ani au luptat muncitorii pentru a introduce în fabrica aceasta instalații de apă potabilă. Și nu s'au ales decât cu promisiuni, fiind în tot acest timp nevoiți să-și aducă apă de băut cu gălețile dela un puț din afara fabricii. Astăzi Fabrica de Zahăr are instalații de apă, datorită măsurilor luate de noua ei direcțiune.

Mai putem cita Fabrica „7 Noiembrie”, care lucrează cu toate cele 3 mari secții ale ei în plin și cu un întreg număr de muncitori. Mai sunt însă și alte zeci și zeci de cazuri la fel, care toate constituie o oglindă vie a noii gospodării.

S'a făcut deci mult în această privință, dar totuși nu putem spune că nu mai avem încă și mai mult de făcut de aci încolo.

Marele Lenin ne învață: „Să fi în mod ordonat și conștient socoteala banilor, să gospodărești cu economie, să nu trândăvești, să nu furi, să păstrezi în procesul muncii disciplina cea mai severă — toate aceste lozinci... devin acum după doborârea burgheziei, lozinci imediate și principale ale momentului”.

Partidul nostru a urmat și urmează cu hotărâre această învățătură leninistă în toate măsurile pe care regimul nostru de democrație populară le-a luat, și a putut și se poate observa tocmai această grijă de a organiza evidența și controlul, buna gospodărire a avutului obștește, economia cea mai severă.

Nu trebuie să ne mulțumim deci cu cece am făcut până acum. Mai sunt încă destule lipsuri în gospodăria fabricilor noastre. Chiar la Fabrica Fita și astăzi este prea mare cantitatea deșeurilor, care încă se mai aruncă pe mezul prin colțuri, fără să se găsească

stricte socoteală a lor. Regia, multor fabrici este încă prea ridicată, și aici putem cita, Flamura Roșie, la care tin gura secția Forță lucrează cu o regie de 1000 la sută. Apoi la Fabrica „Fertex” mai sunt încă muncitorii, care lucrează în câteva ateliere la subsol, înghițând praful gros ce se ridică permanent. Direcțiunea fabricii a înaintat de mai multe ori rapoarte la Centrala respectivă, cerând să-i aprobe instalarea unor ventilatoare în aceste secții. Din cauza unor formalități birocratice însă, aprobarea încă n'a sosit încă până astăzi.

Nu este acestul să ne străduim de a face întreprinderea cât mai rentabilă dacă nu împletim această rentabilitate și cu creșterea de condiții cât mai bune celor ce muncesc. Ori această, se observă prea puțin, în unele fabrici, cum este cazul dela „Policrom”, unde muncitorii n'au la dispoziție nici măcar farfurii necesare, fiind nevoiți să mănânce din gamele.

La fel trebuie să fie în cazul atenției măsurile absolut necesare pentru evitarea accidentelor în muncă. Nu mai

departe, decât la „Flamura Roșie” s'au înregistrat în cursul lunii Noiembrie, nu mai puțin de 42 accidente de acest fel.

Toate acestea ne dovedesc că mai există încă și astăzi în multe întreprinderi, unele manifestări de nepăsare atât față de bunul obștește, cât și față de condițiile de muncă. Mai sunt încă numeroase forme de risipă, și mai există în destule locuri aparate administrative umflate, care încarcă regia și arcă prețul de cost.

Impotriva acestor manifestări — așa cum ne învață Partidul nostru — trebuie să luptăm din toate puterile. Să gospodărim cât mai bine întreprinderile, să fim o evidență clară a banilor și a bunurilor, să controlăm amănunțit fiecare particulă din procesul de producție, să luptăm pentru a face o cât mai severă economie, pentru a ridica cât mai mult rentabilitatea întreprinderilor, dar în același timp să nu uităm nici o clipă că toate acestea trebuie să le împletim permanent cu grija față de cel mai prețios capital: OMUL.

GHE. RUJA

Revista lunară de literatură și artă

„La littérature soviétique”

Revista „La Littérature Soviétique” publică cele mai reușite opere ale scriitorilor sovietici: romane, povestiri, note, piese, poeme, poezii, imediat după apariția lor în edițiile periodice în limba rusă.

Revista clarifică sistematic cele mai actuale probleme ale literaturii și artei popoarelor Uniunii Sovietice și ale artei celorlalte țări.

Revista are următoarele rubrici: literatură și artă, literatura altor țări, cărți noi, cronici.

Cei mai cunoscuți literați și artiști sunt chemați să colaboreze la

revista „La littérature soviétique”.

Revista publică sistematic reproducerea celor mai bune opere ale artiștilor și sculptorilor sovietici.

Fiecare număr conține 180—200 pagini de format mare.

Revista apare în limbile rusă, engleză, franceză, germană și spaniolă.

Pentru consultații, abonamente, etc. publicul se poate adresa Secției KNIGA — URSS, CARTEA RUSĂ, București, Calea Victoriei No. 42 și Librăria Cartea Rusă, Arad.

Măine la Teatrul Român de Stat

Concertul sindicatului Mixt de Artiști, Scriitori și Ziariști din Arad

Măine la orele 18, în sala Teatrului Român de Stat din orașul nostru, Sindicatul Mixt de Artiști, Scriitori și Ziariști dă un concert de muzică și cântece populare. Orchestra va fi condusă pe rând de către Danko Ferenc, Farkas Iosif, Kozak Pavel, Primo Ludovic, Bagi Ioan, Halasz Ștefan și Lăcătuș Iosif. În program sunt cântece populare rusești, muzică populară rusă,

potpurii de muzică populară românească și maghiară, precum și canto.

Concertul acesta face parte din seria de concerte pe care sindicatul mixt l-a organizat până acum, cu scopul de a răspândi în masele largi populare cântecele și valorile muzicale ale poporului nostru și a popoarelor prietene.

A. R. L. U. S.

Asociația pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică
Filiala A R A D

Măine, 20 Decembrie a. c. orele 17, la sediul Filialei are loc deschiderea festivă a

Expoziției Istoriei P. C. (b) al URSS

în cinstea sărbătoririi a 69 de ani dela nașterea

Generalisimului Iosif Visarionovici Stalin

despre care va vorbi judecător Crețulescu Nicolae

JORGE AMADO „Pământ fără lege”

Ediția de Stat

Despre Jorge Amado, scriitorul brazilian, ale cărui declarații la recentul Congres Mondial al Intelectualilor au răsunat atât de sincer și emoționant, demascând politica de înrobire a capitalismului imperialist, publicul nostru a avut ocazia să audă mai des în ultimul timp.

Activitatea literară, operă de circulație mondială ale acestui mare scriitor al Americii de Sud au rămas totuși necunoscută, până astăzi masele largi ale poporului nostru. De aceea trebuie socotită ca binevenită inițiativa Editurii de Stat de a pune la dispoziția publicului românesc romanul: „Pământ fără lege”, prima operă a lui Jorge Amado care apare la noi.

Romanul marelui scriitor brazilian descrie viața chinată și întunecată a muncitorilor sud-americani din plantațiile de cacao. În calea ambitei muncitorilor și plantatorilor de cacao nu ridică nici un fel de obstacole de ordin moral. Cei ce le stau în cale sunt suprimați fără să vădă și fără teama vreunei sancțiuni, aparatul judecătoresc al țării fiind înscudat în întregime „ordinei” capitaliste, marilor potențiali ai plantațiilor braziliene, „pitonii” care sugrumă popoarele Americii de Sud, cum îi numește Amado.

Opera lui Jorge Amado, înțelegătoare în toată goliciunea, barbaria exploatareilor americani din Brazilia, aducând în același timp scriitorului împotriva nemăsuratei lor cruzimi, înflăcărată plidoarie pentru dreptatea clasei muncitoare sud-americane.

Azi, Duminecă la Teatrul Român de Stat

orele 15: O zi de odihnă

orele 19: O scrisoare pierdută

Serbarea de ieri a 6 Cămine Culturale

Eri după masă, începând dela orele 4 și jumătate, în prezenta unei săli arhipline, s'a desfășurat la Palatul Cultural serbarea Căminului Cultural județean Arad, la care s'au dat contribuția căminele culturale din comunele Rovine, Covșeni, Grădiște, Sântana, Vlădimirescu și Hatoș.

Programul format din imnuri, cântece populare românești și maghiare, dansuri și muzică, a plăcut mult numărului ridicat de spectatori. Așupra desfășurării acestui program, vom reveni în numărul nostru de Măști.

VIAȚA DE PARTID

In activitatea Sectorului CFR al Partidului Muncitoresc Român Arad

activitatea depusă și cu zi-
nțele noastre de Partid, un
neprețuit a fost Rezoluția
a II-a a C. C. al P. M. R. Pe
poseselor învățăminte și îndră-
prinse în această Rezoluție, or-
de Partid au putut să-și îm-
ască munca, înlăturând din ac-
lor o serie de lipsuri și slă-

de Partid dela CFR, anali-
scințele trasate de Rezoluție, a
aceste sarcini la specificul lui,
fără întârziere la punerea lor
în aplicare, fapt care a adus cu sine o
îmbunătățire atât în munca
de câștig și în producție.

în aceste sarcini principale a
sarcinile membrilor de Partid și
de salariați în spiritul învățat
leninist.

am trecut la reorganizarea
seral de pe lângă Sector, curs
participa înainte un număr re-
tovarăși. Dar slăbiciunea noas-
a constat numai în faptul că
participanților era așa de mic
aceea că noi am neglijat să-i
am dinainte chiar și pe acei ca-
cipiau, fiind astfel puși în situ-
a nu-i putea folosi după termi-
ursului. Învățând din această
ne a noastră, am reorganizat
seral cu elemente evidențiate în
munca de Partid și în produc-
reum și cu unii membri din
de organizațiilor de bază. În a-
am putut asigura o bună free
riălțând totodată și nivelul

preocupare a Organizației
de sector a fost apoi extin-
studiului individual. Folosind
de arătate de „Soanțele” și
a cuprinde în acest studiu și
răși noștri dela diferitele ser-
re din cauza specificului
lor nu puteau participa la
de aprofundări, comisia de
Sector s'a deplasat la loc
producție a acestor tovarăși,
acolo ședințe de aprofundare
studiu individual al Istoriei Par-
Comunist (bolșevic) al
Asemenea cazuri am avut la
de locomotive, la atelierele
ale, la stație și la cooperativă.
a da o cât mai largă des-
studiu individual, asigu-
participare a cât mai mulți
și pe lângă fiecare Comitet
Partid am format comisii de a-
dare, formate din cei mai
tovarăși evidențiali în acest
Măi erau însă tovarăși care
manifestat dorința de a par-
și ei la studiul individual,
aveau călătore necesare. Pîn-
veni în ajutorul lor, am for-
grupe de studiu în comun. Re-
au fost din cele mai bune.
tovarăși înscriși s'au prezen-
ultima ședință de aprofundare
tovarăși, adică în proporție
este 90 la sută, spre deosebire
cum câteva luni, când frecven-
a forțe redusă.

un prim rezultat a însuși Is-
PC (b) al URSS, a fost o se-
îmbunătățire a nivelului se-

dintelor organizațiilor de bază, la
care tovarăși participă acum în pro-
porție de aproape sută la sută, luând
în mod activ cuvântul la discuții.
Am reușit astfel să interesăm direct
pe toți tovarăși față de problemele
ce se discută în aceste ședințe, pro-
bleme care nu erau discutate decât
de 2-3 dintr-un ei.

Ridicându-se și nivelul politic și
ideologic printr-o tot mai largă însuși-
re a experienței de luptă și de muncă
a Partidului Comunist (bolșevic). În to-
varășii noștri membri de Partid s'a
dezvoltat mai adânc interesul față de
problemele producției. Ei au îndrumat,
au mobilizat și pe ceilalți muncitori,
stăruind și în sânul acestora un inter-
res tot mai puternic față de mersul
producției. Ei au fost motorul întrecer-
rilor socialiste, au însuflețit și lărgit
aceste întreceri, făcând din ele o meto-
dă permanentă de lucru, capabilă să
dea peste cap normele de lucru. Iată
unul din factorii hotărâtori ai succesu-
lui Ateliereilor Principale CFR-Arad,
care au reușit astfel să se claseze în ul-
timele 6 luni de 3 ori primele pe țară,
în fruntea celorlalte 17 Ateliere Prin-
cipale CFR.

La acest succes a contribuit însă în
mare măsură și strânsă colaborare în-
tre Comitetul de Partid, Comitetul de
fabrică și direcțiune. În ședințe comu-
ne au fost pe larg analizate lipsurile
și slăbiciunile observate în mersul pro-
ducției, care au fost apoi puse în fața
comisiilor de întrecere pentru a trece
imediat la înlăturarea lor. Intruna din
aceste ședințe s'a pus în discuție și
problema partidel de pistoane dela sec-
ția mecanică, care era mereu în coada
celorlalte echipe. Analizându-se temei
nic cauzele acestei rămăneri în urmă,
s'a putut veni imediat cu soluții pra-
ctice, reușindu-se astfel ca slăbiciunile
să fie învinse și din codăș, partida de
pistoane a ajuns fruntașă pe ateliere.

În bătălia pentru mărirea productivi-
tății muncii, s'a observat că unii tova-
răși, în goană după succese ușoare, au
pus accentul numai pe cantitate, negli-
jând calitatea. Sesizați de această slă-
biciune, am trecut la prelucrarea pro-
blemei în organizațiile de bază, pre-
cum și cu îndrumătorii de Partid și
cei sindicali. Urmarea a fost că tova-
răși au luat o atitudine hotărâtă de a
pune capăt acestei slăbiciuni, iar mem-
brii organizației de bază a III-a dela
secția mecanică, au propus în unanimitate,
înlăturarea unei expoziții a pieselor
rebutate. Pe de altă parte în întrecer-
ile socialiste, spiritul critic și auto-
critic din organizațiile de bază s'a ex-
tins și la locurile de producție, mani-
festându-se în mod concret prin arti-
colele gazetelor de perete și în ședin-
țele pe secții și partide. Am reușit ast-
fel să ridicăm calitatea reparațiilor la
locomotive la un nivel superior celor
executate de celelalte ateliere CFR din
țară. Aceasta se poate mai bine obser-
va din faptul că am redus complet
„căderile” locomotivelor în termen de
garanție.

Pentruca toate sarcinile să pătrundă
până jos în masă, am ținut ședințe co-
mune cu îndrumătorii de Partid și sin-
dicali, care la rândul lor au difuzat mai
departe dela muncitor la muncitor sar-
cinile primite. Avem aci cazul tovară-

șului îndrumător Gheorghe Iosca, care
prima muncă de lămurire cu turnătorii
și sudorii, a arătat o serie de deficien-
țe în munca acestora, în special la tur-
narea sobelor pentru segmente la pis-
toane și a nervurilor dela pistoane, ca-
re erau turnate și încărcate și la sudu-
ră cu un ritm mai gros decât cel ne-
cesar, din care cauză se îngreunau mun-
ca strungarilor. Înlăturându-se aceste
deficiențe, s'a redus timpul de lucru
la strungărie cu peste 50 la sută. Apoi
cazul tov. Fericeanu Gheorghe care a
dus o îmbunătățire la încărcarea cuzi-
nelor de bronz cu sudură, realizând o
însemnată economie de timp și mate-
rial.

În tot acest timp sectorul nostru de
Partid a ținut o strânsă legătură cu
sindicatul CFR, prelucrând în ședințe
săptămânale, în comun, cele mai im-
portante probleme la ordinea zilei, re-
ușind în acest fel să ajungem la o cât
mai bună coordonare a muncii și să
ducem la îndeplinire sarcinile trasate
de Partidul nostru.

O problemă de care sectorul nos-
tru s'a preocupat îndeaproape și
în care am realizat însemnate succe-
se a fost problema cadrelor. Ținând
cont în permanență de tovarăși care
s'au evidențiat în diferite munci de
Partid sau în producție, am putut
trimite la școala de cadre medice de
pe lângă Comitetul Județean, 7 to-
varăși, iar în ultimele 6 luni au fost
ecoși din producție dela CFR 68 to-
varăși care au fost repartizați în di-
ferite posturi de răspundere.

Vizarea bonierelor și licențierelor pe exercițiul 1949

Administrația Financiară Arad,
Biroul Timbrului aduce la cunoștin-
ța tuturor firmelor din Arad, că
sunt obligate de a se prezenta la
Administrația Financiară etajul II,
camăra 10, pentru viza bonierelor
și licențierelor, pentru exercițiul

Pe lângă aceste părți pozitive, în
activitatea noastră, mai avem încă
lipsuri și slăbiciuni asupra cărora
trebuie să ne îndreptăm toată aten-
ția, pentru a le putea la timp înlă-
tura. Astfel, la depoul de locomoti-
ve au fost unii tovarăși, care în
loc să întărească colaborarea între
comitetul de fabrică, comitetul de
Partid și conducerea depoului, au
stăruit pe panta introducerii unor
metode de comandă în munca lor.
Acestia au luat de multe ori hotărâ-
ri sectare, fără a antrena în toate
acțiunile pe toți membrii comitetu-
lui respectiv. Din această cauză,
în loc de o muncă colectivă în
strânsă colaborare, s'au născut di-
vergențe, care s'au răsfrânt și asupra
muncii de Partid și asupra produc-
ției. Deoarece acești tovarăși, în loc
să-și însușească criticile aduse lor,
au persistat în aceleași greșeli, ei
au fost înlocuiți cu elemente bune
și devotate Partidului, care au reu-
șit în scurt timp să imprimă un
nou avânt atât în munca de Partid,
cât și în producție la depoul de lo-
comotive

Ne-am izbit apoi în activitatea
noastră și de unele manifestări de
fovinism pe care însă le-am combătut
cu hotărâre în spiritul Rezoluției Bi-
roului Politic al C.C. al PMR, cu
privire la Chestiunea Națională.

A analizând întreaga muncă a sec-
torului de Partid dela CFR și oprindu-
ne asupra părților pozitive și a celor
negative, putem constata că mai avem
încă destule slăbiciuni și că în prima
rând stă în fața noastră sarcina de a
ne planifica și mai bine munca înco-
pând cu biroul de sector și până la fie-
care organizație de bază. Învățând din
greșelile și lipsurile noastre, vom po-
tea duce cu și mai multă hotărâre munca
mai departe, spre îndeplinirea nouilor
și importante sarcini trasate de Co-
mitetul Central al Partidului nostru.

POP MIHAJ

Secretarul Sectorului CFR al
Partidului Muncitoresc Român-Arad

Azi ultima zi pentru eliberarea cartelelor de alimente

Direcțiunea Comercială Județeană
Arad face cunoscut că în mod ex-
cepțional se eliberează cartele de a-
limente și în cursul zilei de azi, Dur-
măncea, înainte de amiază, între
orele 8-13. Termenul acordat nu
poate fi depășit sub nici un motiv
și cine nu ridică cartelele până azi
la orele 13, își va pierde dreptul de
aprovizionare cu alimente raționa-

1949. Contribuabilii se vor prezen-
ta între orele 8-11 înainte de a-
miază cu cererile de vizare timbrate,
urmând ca a doua zi după înregis-
trarea cererii, să se prezinte cu bo-
nuri și facturile pentru viză.

luate pe trimestrul Ianuarie-Mar-
tie 1949.

Totodată Direcțiunea Comercială
atrage atențiunea salariaților și mem-
briilor lor de familie că cei mai târ-
ziu până la data de 24 Decembrie
să se prezinte pentru ridicarea ra-
țiilor de zahăr, ulei, săpun și făină.

Uzinele „Glavuralmetal” din Sverdlovsk au împlinit planul anual de producție de fontă și oțel

La 1 Decembrie, întreprinde-
rile industriei metalurgice din
Ural au împlinit planul anual
al producției de fontă și oțel.
Fără a folosi mașini noi,
uzinele au mărît totuși conside-
rabil producția față de anul pre-
cedent.

Datorită nouilor norme pro-
gresive tehnico-economice în-
treprinderile „Glavuralmetal”

ului au și depășit nivelul pro-
ducției programat pentru 1950,
la fontă cu 5,8 la sută, la oțel
cu 3,1 la sută, la oțel laminat
cu 2,5 la sută.

În uzinele Nijni-Tagilsk,
Verh-Isetsk și Kuvsinsk, pro-
ducția oțelului pe un metru
patrat al furnalului Martin este
de 4,22 tone, iar în plan fusese
prevăzută doar 4,03 tone.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la suta reduce.

VANZARI și CUMPARARI

CUMPAR SI VAND palton de blană, palton de piele, covoare, perdele, jucării, fulare pentru dame și bărbați în comision. Firma Georgiades Andrei. Bui. Republicii între Str. Eminescu și Str. Frimu. 5092

CA SA FACETI PLACERE copilului Dvs. cumpărați jucării la „LIBRO” În dosul teatrului. 4693

VAND foarte eficientă masă potrivită pt. măcelărie sau tâmplărie în stare bună și un pat de fier, simplu tot în stare bună. Str. Dorobanților 10. 218

IMOBILE și apartamente, cumpărări sau vânzări adresați-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101 (vis-à-vis intrare, dosul teatrului) etaj I telefon 19-53. 2131

VAND radio Philips în stare perfectă 6+1. Telefon: 19-06.

HATSCHER ARTUR Agenție, Armatei Poporului 17. 600.000 Podgor'a haită 7 jugiere vie frumoasă, colină instalație, 550.000. casă familiară, 4 camere, grădină, 320.000; apropiere Episcopie, 2 apartamente tot confortul 170.000. casă particulară gard. 2055

DE VANZARE palton de iarnă blanțit pentru fetiță 15—16 ani. Adrese prin bunăvoința magazinului „Chic”, Republicii 94. 2136-a

PALTON bărbătesc de piele în bună stare cumpăr urgent. Adrese la Reclama. 2136

BIROUL „RAPID” Eminescu 3. (40.000) Casă modernă lângă gară cu 2 ap. 300.000; Jumătate casă în centru 2 ap. modern; 280.000; Particulară apr. Bis. Sârbescă, 200.000. Particulară cularcasă apr. Spit. copu; 40.000; Loc vîrea în Micălaca-Nouă. 5223

Cinema C. E. R. Grădiște

Azi

Partea II-a din trilogia marelui scriitor rus Maxim Gorki

Gorki la stăpîn

Apr. 6 și 8 Dum. 3, 5 și 7

Cinema Victoria

Azi premieră.

UN NOU FILM CEMOSLONIC. PRODUȚIE 1947



ROSA JETI WIKES

CARUCIOR adănc pentru copil, în stare foarte bună de vânzare, Str. Căpitan Ignat 27.

DE VANZARE jumătate dormitor, șezlon, sufragere, saltea de păr de cal. Adresa la farmacia Niedermayer. 5228

DE VANZARE prelată 4x3 metri, țesută 120 nouă, aranjament de baie, lustru mare pt. sufragerie, palton de damă negru, sufragerie modernă, duș pt. cărți mahon nou, masă de birou 140x75. Adresa la ziar. 5099

DE VANZARE cărți tehnice, medele de clădiri și patefon modern. Cantacuzino 60 5093

VAND mașină de cusut Singer mare în bună stare, preț convenabil. Bugar, Micălaca, Str. Abrud 40. 5043

CAMERA combinată, bucătărie și separator de lapte de vânzare. Harscovici Baron V. Pop 5. 5211

MASINA de țesut lemne, Lyster 5 H.P. de vânzare. Bogdan Duică 6-8. 3440

VAND vană nouă de baie din tuciu, emailată, lei 10.000 Căărășilor 4. 5218

VAND skiuri marcă bună, bocanci de skiuri No. 42 în stare bună și patine marcă bună. Republicii 63 ap. 2. 3288

Cumpăr apartament modern central 1 cameră și dependințe.
Adresa la ziar. 5222

CUMPAR casă mai mică cu grădină. Str. Episcopiei 31 ap. 5. 5216

DE VANZARE masă de ping-pong și casă de fier Wertheim No. 3 Zimmermann, 20 Decembrie No. 1. 5320

DE VANZARE separator de lapte nou „Westfalia” moară cu ciocane nouă, fabricată în Germania și una mașină de semănat cu 17 rânduri se poate semăna și trifoi. Adresa Radu, Calea Victoriei No. 307. 5213

PIERDERI

PIERDUT cartela de alimente pe numele Tăbăcar Maria. Declar nulă. 5227

PIERDUT cartela de alimente C. d. cl. ITA pe numele Meyer Alexandra. Declar nulă. 5226

PIERDUT cartelele de alimente CFR pe numele Giurgiu Vasile, Natalia și Radu. Declarăm nule. 3225

PIERDUT Bul. Bir. Populației pe numele Nyári Irina. Declar nul. 5224

PIERDUT cartela de alimente pe numele Mișcol Florea. Declar nulă. 5214

PIERDUT cartela de alimente Antoneța Ungureanu. Declar nulă. 5215

DIVERSE

PLAPOME confecționează și curăță Gluck, Str. Barițiu 8 lângă Piața Avram Iancu. 5210

CURIER LA EUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Prețuri diferite încredințări, și la ORADEA. „OLYMPIKON” birou voiaj, copiat acte Arad, Str. Alexandri 3 Telefon: 20-49. 2035

Cinema Corso Repr. 3 5, 7, 9

A zi prezintă un film francez cu cea mai tânără vedetă europeană

CHARLETTINA

in

Mica orfelină

SPORT

Eri au început la Arad campionatele regionale de tenis de masă

Cu participarea a peste 50 de jucători sosiți din districtele Satu Mare, Oradea și Deva, a început ieri în sala Krispin din strada Eminescu, campionatele regionale de ten-

nis de masă. Aradul se prezintă ca mare favorit, cu toată că jucătorii din Satu Mare și Oradea sunt de o calitate mare.

Astăzi în cadrul campionatului național de scrimă

Banca RPR București-Seleționata Arad

Azi începe în cadrul divizei naționale de scrimă, întâlnirea dintre Banca RPR din București și selecționata Aradului. Din echipa Bucureștilui fac parte renumiții trăg-

tori Marinescu și Man. Concursul începe la orele 10 înainte de amiază, în sala de gimnastică a Liceului de fete din localitate.

CIRCUL PALLADIUM

prezintă al II-lea PROGRAM NOU senzațional seara la ora

Matineuri: Miercuri, Sâmbătă și Duminică la orele 4

Sala înedzită.

Casa Asigurărilor Sociale din Arad

cumpără două mașini de scris de birou, una mașină de calculat și una de adiționat dacă este posibil și electrică.

Ofertanții vor depune oferte la Casa de Asigurări Sociale Arad, - Serviciul Administrativ, arătând în ofertă marca mașinei de scris, calculat și adunat, tipul și anul fabricației. 2118

URANIA Repr.: 3, 4,30, 6, 7,30, 9

Măine premieră. Un grandios film sovietic. O viață nouă cu M. Beruce

Azi ultima zi

Tragedia unei iubiri

cu

Micheline Presle

Cinema POPULAR Aradul-Nou

Prezintă.

Azi

Duminecă 19 Dec. la orele 3, 5, 7 și 9

„Învățătoarea din Sardi”

Inscrieri la școala de șoferi cu taxe reduse pt. cursuri până la 31 Dec. în localul din Bul. Lenin No. 25-27.

Cinema Popular

Azi premieră

Taverna patimilor

cu Michel Simon și Jules Berry

Repr. 3, 5, 7 și 9

Statul democrației populare este puterea revoluționară a masselor populare în frunte cu clasa muncitoare

(Urmare din pag. 1-a)

au ridicat în picioare, ovationat pe Generalul Stalin.

VARȘOVIA, 18 (Rador). Ordinea a Congresului comun al Partidului Muncitoresc Polonez și Partidului Socialist Polonez a fost de publicitate.

DISCURSUL SECRETARULUI GENERAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC POLONEZ BOLESŁAV BIERUT

VARȘOVIA, 18 (Rador). În raportul ținut la Congresul de Unificare a Partidului Muncitoresc Polonez și al Partidului Socialist Polonez, secretarul general al Partidului Muncitoresc din Polonia, Bolesław Bierut, s'a oprit asupra celor principale ale mișcării muncitorești poloneze.

El arată rolul jucat de Partidul Comunist Polonez, ale cărui traie eroice sunt puse la baza unificării de astăzi.

După dizolvarea Partidului Comunist în 1939 și după înfrângerea Poloniei în 1939 sub ocupația hitleristă, Partidul Muncitoresc Polonez se pune în fruntea mișcării de eliberare, luptând pentru eliberarea națională de victoria URSS asupra fascismului german.

După eliberarea Poloniei de către Armata Sovietică, Partidul Polonez a devenit forța conducătoare a tuturor transformărilor revoluționare din Polonia.

Această luptă a Partidului a fost sub steagul unității clasei muncitoare pe baza ideologiei marxiste, a întăririi alianței dintre muncitori și țărani și a concentrării forțelor democratice împotriva reacțiunii.

Caracterizându-se sistemul democrației populare în Polonia, — ca o specificitate către noua orânduire, — se înțelege ca un proces de dezvoltare specific, ale cărui rezultate nu pot fi prevăzute. Și-au închipuit rezultatul acestui proces ca un fel de sinteză între capitalism și socialism, ca o orânduire socio-politică specifică, bazată pe baza recunoașterii rolului clasei muncitorești și pe baza elementelor socialiste capitaliste. Alții, privind situația democrației populare, ca rezultatul raporturilor de forță proletară, specific postbelic, se împăcaseră cu echilibrul nestabil al forțelor și speranța că în viitor va fi posibilă o reîntoarcere la situația dinainte de Septembrie 1939. Alții au vrut să eternizeze democrația populară ca un fel de formă nouă, un compromis reușit, ca o formă de punte între occidentul capitalist și orientul socialist. În sfârșit unii au vrut ca democrația populară să devină o cale spre socialism și au vrut să eternizeze democrația populară ca un fel de formă nouă, un compromis reușit, ca o formă de punte între occidentul capitalist și orientul socialist. În sfârșit unii au vrut ca democrația populară să devină o cale spre socialism și au vrut să eternizeze democrația populară ca un fel de formă nouă, un compromis reușit, ca o formă de punte între occidentul capitalist și orientul socialist.

oportuniste" în mișcarea muncitorească.

CREEREA UNUI PARTID CARE SĂ EXPRIME UNICA IDEOLOGIE A PROLETARIATULUI

— De înălmânt sunt pentru noi observațiile tovarășului Stalin, pe care le-a făcut încă în anul 1927 și care și-au păstrat actualitatea până în ziua de azi. În lucrarea sa, „Încăodată despre devierea social-democrată în Partidul nostru”, analizând legile dezvoltării Partidelor proletare în condițiile luptei de clasă, — tov. Stalin a arătat că Istoria Partidului Comunist (bolșevic) al URSS este istoria învingerii divergențelor interne de Partid și prin aceasta a neîncrețetății consolidării a rândurilor Partidului.

Din clipa creerii Partidului Comunist Polonez și apoi a Partidului Muncitoresc Polonez și până la unificarea Partidelor Muncitorești, se schimbau formele și se schimbau denumirile Partidelor. După continuul

lor însă în decursul întregii istorii, chestiunea se reducea la o singură problemă: la aceea a creerii unui Partid care să exprime unica ideologie a proletariatului, căci proletariatul are doar o singură ideologie: aceea a socialismului și această ideologie o constituie marxism-leninismul.

— Lupta celor două curente din mișcarea muncitorească poloneză, a fost lupta dintre două ideologii de clasă opuse, aceea dintre ideologia proletariatului și ideologia burgheză, lupta marxism-leninismului cu influențele ideologice ale burgheziei, care se infiltrau în mișcarea muncitorească, pentru a subordona această mișcare scopurilor și intereselor clasei dominante, clasei antagoniste scopurilor și intereselor capitalismului. De aci rezultă că Partidul Muncitoresc Polonez a continuat procesul istoric de „unire a mișcării muncitorești cu socialismul”, — după cum definea marxismul rolul Partidului.

El a luptat pentru înfăptuirea ideologiei proletare în condiții istorice deosebite, când

lupta pentru puterea proletariatului era strâns legată de lupta pentru eliberarea națională. Luptând pentru eliberarea națională, — Partidul Muncitoresc Polonez, nu numai că nu a renunțat la lupta pentru puterea proletariatului, ci dimpotrivă, a fost singurul Partid care a făcut din lupta pentru puterea proletariatului scopul eliberării naționale.

VICTORIA UNIUNII SOVIETICE, FACTORUL PRINCIPAL ÎN NAȘTEREA DEMOCRATIILOR POPULARE

— Sovățile unor tovarăși din Partidul Muncitoresc Polonez se reduceau în fond la încercarea de a rupe aceste probleme una de alta și de a subordona problema luptei pentru putere, problemei eliberării naționale, ca problemă fundamentală, ceea ce a constituit o manifestare specifică de oportunism și de părăsire a pozițiilor leniniste.

— VICTORIA UNIUNII SOVIETICE ÎN ULTIMUL RAZBOI — a spus mai departe Bierut — A FOST FACTORUL PRINCIPAL AL ÎNTREGII DESVOLTĂRI ULTERIOARE A ISTORIEI OMENIRII, A FOST CEA MAI MARE VICTORIE A SOCIALISMULUI ÎN LUPTA LUI CU IMPERIALISMUL, CU REPREZENTANTUL LUI CEL

(Continuare în pag. 8-a)

Orarul magazinelor de toffelul și al frizeriilor între 20 Decembrie și 1 Ianuarie

BUCUREȘTI, 18 (Rador). Ministerul Muncii și Privederilor Sociale a dat o decizie prin care fixează orarul de sărbători:

Întreprinderile comerciale, magazinele și pietele, atelierelor și birourile întreprinderilor industriale și comerciale din capi-

tală și comunele cu suburbane, precum și cele din întreaga țară vor fi închise în zilele de 25, 26 și 30 Decembrie 1948.

Pe timpul dela 18 Decembrie 1948 până la sfârșitul anului, magazinele alimentare vor ține deschis și în timpul prânzului, activitatea în

orele respective fiind asigurată de salariați prin rotație.

În intervalle dela 18—21 și 27—29 Dec. 1948 magazinele orașelor mai sus vor ține seara deschis 2 ore în plus peste ora normală de închidere.

În zilele de 22, 23 și 24 vor ține deschis după amiază până la orele 23.

Magazinele de manufactură și încălțăminte vor lucra în mod normal, iar în ziua de Joi, 23 Decembrie 1948 vor ține după amiază deschis până la ora 22. În provincie vor lucra în cursul săptămânii dela 20—26 Decembrie 1948 în fiecare zi și după amiază (cu excepția zilelor de 25 și 26).

Magazinele de confecții și galanterie vor prelungi ora de închidere cu o oră, iar Joi, 23 Decembrie 1948 vor ține deschis după amiază până la orele 22. Deasemenea în provincie vor fi deschise în săptămâna dela 20—26 Decembrie 1948 în fiecare zi și după amiază (cu excepția zilelor de 25 și 26).

Toate celelalte magazine vor funcționa normal. În provincie vor lucra în cursul săptămânii dela 20—26 Decembrie 1948 și după amiază.

Prezentul program de lucru se va aplica atât magazinelor de stat, cât și cooperativelor și magazinelor particulare.

Orarul de sărbători al frizeriilor din întreaga țară va fi următorul: Sâmbătă, 25 Decembrie 1948 închis; Duminică, 26 Decembrie 1948 deschis dela 8—12; Luni, 27 Decembrie 1948 zi de lucru normală; Sâmbătă, 1 Ianuarie 1949 închis; Duminică, 2 Ianuarie 1949 deschis dela orele 8—12.

Muncitorii și tehnicienii dela „Flamura Roșie” și dela Teba au cerut ca zilele de 24 și 31 Decembrie să fie socotite zile lucrătoare

(Urmare din pag. 1-a)

lor dela Reșița și Hunedoara, au hotărât a cere Confederației Generale a Muncii din R.P.R. să intervină la guvern în sensul ca zilele de 24 și 31 Decembrie a.c. să fie socotite drept zile de lucru.

Iată textul telegramei:

CATRE CONFEDERAȚIA GENERALĂ A MUNCII DIN R. P. R. BUCUREȘTI

Noi muncitorii și tehnicienii din Uzinele „Flamura Roșie”, din Arad, întruniți azi 18 Decembrie 1948 în număr de peste 2300, într-o adunare generală, am luat act cu satisfacție de cele expuse, precum și de realizările și înlesnirile făcute de guvern cu ocazia sărbătorilor, ca urmare a eforturilor depuse de muncitorii și tehnicienii din întreaga țară; considerând pe de altă parte că anul acesta avem un număr prea mare de zile repaus între 24 Decembrie și 2 Ianuarie 1949, ceea ce ar răpi țării un număr prea mare de produse, cerem să interveniți la guvern, pentru ca zilele de 24 și

31 Decembrie a.c. să fie decretate zile de lucru.

Ne luăm angajamentul ca în aceste zile să muncim cu toată puterea, să dăm țării cât mai multe vagoane pentru îmbunătățirea parcului de transport în țânăra noastră Republică Populară.

Ne luăm deasemenea angajamentul ca aceste zile să fie o primă mobilizare pentru întâmpinarea primului plan economic, care cu eforturile noastre, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, ne va feri pentru totdeauna de mizeria sistemului capitalist.

Muncitorii și tehnicienii Uzinelor „Flamura Roșie”

O adunare asemănătoare a avut loc cu o zi înainte și la Fabrica TEBA, unde a vorbit tovarăsa Stențgar Maria și tovarășul Olah Gheorghe. Și aci muncitorii au cerut în unanimitate Confederației Generale a Muncii din R.P.R. să intervină la guvern în vederea declarării ca zile de lucru a zilelor de 24 și 31 Decembrie.

INFORMATII

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 16-8, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia: 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numerar conf. aprobării Dir. P.T. 63-954) Cont CEC 87.915.

— TOTI ELEVII din Școala de șoferi seria VIII cari nu au depus examenul să se prezinte la sediul școlii. Direcțiunea. 2111

— DECES: Anunțăm cu durere înțetarea din viață a scumpului nostru soț și tată, Folgert Gaspar, maestru frizer, care a decedat Sâmbătă, 18 Decembrie, ora 5. Înormântarea va avea loc azi Duminecă, 19 Decembrie orele 15 în cimitirul Eternitatea. — Văd. Folgert Agata și copii — 5221

— DECES: Anunțăm cu durere înțetarea din viață, în ziua de 17 Decembrie a.c., a neartatei mele soție Gehl Terezia născ. Klug în vârstă de 29 ani. Înormântarea va avea loc azi Duminecă 19 Decembrie la orele 15 din str. Schmelzer 41, la cimitirul rom. cat. Aradul Nou. — Familiile îndurerate: Gehl, Klug și Minarek. 5217

Atențiune

au sosit la Librăria
CARTEA RUSĂ
drapele R.P.R.
drapele U.R.S.S.
stema țării pe
pânză pentru
drapele

— GITII DIAMANT și ing. Gheorghe M. Lăzărescu, căsătoriți, 19 Decembrie 1948, Arad.

— U.F.D.R. Sectorul IV aduce la cunoștința membrilor și activistelor sale că Marți 21 Decembrie orele 16, în sediul său din Str. Ioan Calvin Nr. 27, va ține o conferință următoare de program artistic. Având în vedere marea acțiune întreprinsă de Comitetul de sprijin al Sect. IV U.F.D.R. rugăm participarea în număr cât mai mare.

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

— MULTUMIRE. Pe această cale exprim mulțumirea tuturor prietenilor și cunoștințelor cari au luat parte la înormântarea scumpului nostru tată și au depus coroane și flori pe mormânt, căutând prin participarea lor să ușureze durerea noastră. Familiile: Hartmann, Csobod, Somló și Berger. 2138

— R.P.R. Parchetul Tribunalului Arad. PUBLICAȚIUNE. Dl. Victor Bendeschi, magistrat pensionar, dom. în com. Pecica jud. Arad, prin petiția înreg. la Nr. 17645 din 12 Oct. 1948, cere reconstituirea următorului act: Extrasul de căsătorie, fiind căsătorit la data de 14 Septembrie 1924 cu Dna Elena Porjul din comuna Rădulenii jud. Soroca, în comuna Rădulenii jud. Soroca. Noi, primul procuror al Parchetului Tribunalului Arad, în conformitate cu dispozițiunile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 18 Dec. 1940, publicat în Mon. Of. Nr. 295 din 14 Dec. 1940, privind la reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor originale din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite să le depună sub luare de dovadă la grefa Tribunalului Arad. Totodată, invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar, să se prezinte neînțârțat la Parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă cu privire la starea civilă a petiționarului. Actul, la 18 Decembrie 1948 p. Prim-procuror: Ioan Moysescu, P.însecr. Arad. Aug. Chirul. 5219

Jucați cu încredere pentru un câștig de sărbători la
Colectura IONUȚAȘ
Bulevardul Republicii 92.

Dormitoare, camere combinate, sufragerii, bucătării, recamiere, sezioane și dormezele cele mai estine la
POLONYI
Arad, Bul. Republicii 47.

Skiuri cu legătură și bas-toane la jumătate preț.
Cărucioare de copii foarte estine la
Iosif Majoros
Arad, Str. Dorobanților 31.

Avocați admiși și radiați din Colegiul avocaților din Arad

BUCUREȘTI. Uniunea Colegiilor Avocaților din R.P.R. a dezbătut ieri apelul avocaților din Arad, nefcadrati în Colegiul din Arad. Dintre cererile înaintate au fost admiși apelurile a 10 avocați și anume: Bordeaux Hugo, Deheleanu Petru, Gules Silviu, Fuchs Adalbert, Tacian Roman, Sniaticine Ioan, Hătiu Marcu, László Leopold, Moldovan Liciu (Pecica) și Weininger Ștefan.

Tot în cursul zilei de ieri s-au dezbătut apelurile înaintate de către Uniunea Colegiilor Avocaților referitoare la radierea a 16 avocați din Colegiul Arad. Ce 16 avocați sunt: Bugarin Vasile, Colioiu Romulus, Cioflia Romulus, Erba Miron, Ghezman Mihail (Siria), Hasias Silviu, Kalko Carol, Jaga Laurentiu (Hălmagiu), Popa Andrei (Săvâr-

sin, Rățz Alexandru, Sasu Maria, Secosan Teofil, Tărcus Gheorghe, Pinteș Mircea, Tache Mihail (Chisencu Cris) și Săbău Victor (Radna). Toți aceștia au fost radiați din Colegiul avocaților Arad.

Farmaciile de serviciu

Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii: Kálmán (Piața Avram Iancu), Suciu (Bul. Republicii), Földes (Str. Eminescu), Berger (Cal. Saguna).

Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii: Oberall (Bul. Republicii), Weiss (Piața Avram Iancu), Kárpáti (lângă gara electrică), Szöllösi (Calea Saguna).

In pionițele Societății Comerciale de Stat „MUREȘUL”

A R A D, Str. Petői No. 7

se poate cumpăra cu ridicata vinuri „Mureșana” cu prețul de 55 și 88 lei pro litera.

Pentru sărbători vă puteți aproviziona cu

vin estin

cu detal și engros din pivnițele de vinuri

„K a l á k a”

foș Cooperativa „Furnica” Str. Tudor Vladimirescu 17. Vinuri alese, servim prompt

Comenzi mai mari livrăm la domiciliu. Telefon: 19-83.

Fabrica de spirt

„7 Noembrie”

lucrând cu cereale produce borhot lichid din cereale. Doritorii pot obține orice cantitate la prețul de 25 lei pro hectolitru

In toate magazinele de desfacere ale S.c. Com. de Stat „Mureșu.” se poate cumpăra 1 litru vin „Mureșana” în sticlă înfundată cu lei 90 și 1 „Mureșana” superior în sticlă înfundată cu lei 120 împreună cu sticlă

în muncă voluntară

Țărănimea muncitoare din comuna Căpruța a început construirea unui baraj de piatră care să readucă apa Mureșului în vechea albie

impiedecând astfel distrugerea și inundarea terenului arabil

CFR-ul trebuie să continue transportul pietrei

Bătrânii povestesc:

— În lungul anilor, Mureșul și-a săpat mai multe albie. Odată a curs aproape de poalele dealurilor. Mai apoi, pe măsură cu apele rezezi săpau în malul nisipos, cursul s'a schimbat, luând alt drum. În multe părți, ca și aci la noi la Căpruța, această rupere de mal a dus acolo că o parte din pământurile arabile au dispărut.

Și Țăranul muncitor Crișan Ion, îmi arată pe unde a curs altădată Mureșul, pe unde a curs acum câțiva ani, și cam pe unde își va duce apele dacă va fi lăsat în voia sortii.

Construirea unui baraj nu mai putea întârzia

capătul comunei Căpruța, aproape de linia ferată și înspre comuna Monroștia, Mureșul și-a format un căluș unui un al doilea braț, urma continuării săpării a malului este nisipos. Pe vechiul braț, mai scurge apă, dar foarte puțin din cauza că terenul aci este mai ridicat decât în albia veche de apă. Și dacă te uiți trebuie să constăți că apa va merge, depărtându-se tot mai mult de vechea scurgere, amenințând astfel pământul arabil, care se scurge pe malul drept al apei, în partea a comunei Căpruța. Din totodată și linia ferată din București, care se găsește la o distanță minimă de apă.

Pericolul pe care Mureșul îl reprezintă pentru pământurile care se cultivă cu diferite cereale, a fost vădit de locuitorii din Căpruța acum, ci cu câțiva ani în urmă. Lipsit însă inițiativa construirii barajului să întoarcă cursul la vechiul braț de scurgere.

Un inițiator a fost... La organizația de Partid din comună, în urma unei convocații s'a decis să se înceapă construirea unui baraj care să împiedice scurgerea apei de-a lungul brațului nou format, care are cele 120 jugăre de pământ ale locuitorilor din Căpruța nu vor mai fi amenințate și vor fi protejate și cele ale locuitorilor din Monroștia și țărâna care se găsește în continuare.

Inițiativa a fost primită cu entuziasm de toți locuitorii din Căpruța interesat fiind în această problemă și CFR-ul, care trebuia să și-lăsa linia, s'a căzut de acord ca să se construiască Deva să dea piatră necesară formării barajului de-a lungul Mureșului și până la capăt de dincoace al insulei care s'a format prin deschiderea noului

CAT S'A MUNCIT ÎN MOD VOLUNTAR

În urma acestei convenții, a început transportul pietrei cu vagoanele și la data de 1 Decembrie a început lucrul. Piatra descărcată din vagoane la marginea liniei, a fost încărcată cu vagonetele până la malul de aci a fost răsturnată în

De două zile însă, lucrările de continuare a zidului protector, au încetat. Lipsesc piatra pe care se făcea construcția dela Deva întârziată și trimisă pentru locuitorii din Căpruța.

E adevărat că CFR-ul are depozitat la marginea liniei, în această parte a Mureșului, circa 40 vagoane de piatră, dar aceasta este folosită de angajații CFR la construirea unor pinteți, tot în apă, pentru protecția liniei ferate. Unul dintre acești pinteți de piatră este gata. La al doilea și al treilea se lucrează. Acești pinteți, sunt așezați în

De atunci și până acum două zile, se găseau în permanență la lucru până la 20 de locuitori din Căpruța, veniți în mod voluntar și prin rotație. Azi unii, mâine alții, sau chiar mai multe zile la rând. Au ieșit astfel la lucru peste 150 de locuitori.

Încărcau piatra în vagoane, o transportau, o descărcau și o aruncau în apă, având grijă ca aceasta să fie așezată una lângă alta pe o lățime de 6—7 metri. Lucrând astfel, fiecare conștient că apără pământul bun de arătură împotriva distrugerii lui totale sau a inundației, au întins zidul de piatră pe o lungime de peste 20 de metri. Acum în dealul acestui zid, apa e puțină, atât doar cât se poate scurge printre pietre. Până la capătul de dincoace al prundului de pe insulă mai e încă o distanță de aproape 60 de metri.

DECE AU ÎNCETAT LUCRĂRILE ȘI DECE E NECESAR SĂ FIE CONTINUATE

Încă 60 de metri și pe viitor ar fi apărate pământurile oamenilor din Căpruța de a fi săpate de apă și de a fi inundate în fiecare primăvară.

spatele zidului început de locuitorii din Căpruța, dealungul noului curs al Mureșului. Acești pinteți sunt desigur foarte utili. Dar continuarea zidului de piatră început în mod voluntar de cei din Căpruța, este tot atât de necesar.

De aceea, se impune ca odată cu lucrările care se continuă pentru construirea din partea CFR-ului a celor trei pinteți, să fie transportată și piatra necesară lucrării începute de locuitorii din Căpruța cu atât entuziasm, în interesul întregii comune.

Aceasta, cu atât mai mult încât acest zid vine să apere și linia ferată și pentru că locuitorii din Căpruța s'au oferit să lucreze voluntar alături de angajații CFR-ului pentru terminarea pinteților. Vineri de exemplu se găseau la lucru, veniți voluntar, Țăranii muncitori Crișan Ion, Măceș Ion, Hanciu Eftimie, Andăș Ioan, Ștefănescu Iosif, Pârvan Ion, Bugariu Iosif și Morar Iosif.

Transportul pietrei trebuie făcut apoi în aceste zile până ce nu vine ger mai mare. Nu mai târziu, când gerul va împiedica lucrul sau la primăvară, când muncile agricole împiedică țărănimea muncitoare să ducă la bun sfârșit această inițiativă laudabilă.

Salariați dela fermele AFSM din județul Arad evidențiați în campania agricolă de toamnă

Pentru reușita campaniilor agricole din toamna acestui an, dela fermele AFSM din județul Arad, s'au evidențiat în mod deosebit, următorii salariați:

DIHEL ION, șef de cultură, ferma Dohangia, efort deosebit în timpul campaniei de însămânțări. BEKESI FRANCIS, rotar, ferma Dohangia, a amenajat un selector, scutind astfel transportul cerealelor în altă parte, în vederea selectării. ÎNDRICĂU ION, orezar, ferma Dohangia, devotament în muncă. DREGHIICI ION, paznic, ferma Dohangia, a descoperit trei persoane care au furat dela fermă. KUDERA RUDOLF, șef mecanic, UNGUREANU GHEORGHE, tractorist, SCHITCU ION, șef de cultură, CARAMAN GHEORGHE, contabil, SLABU C. conducător de cai, CLOCUSNEANU

ION, mecanician, FIT T., șef tractorist, HAMMES ION, ingrijitor de porci, MERGL MIHAL, conducător de cai, toți dela ferma ZABRANI, devotament în muncă, BAUSER VLAD, ing. și POPOVICI GHEORGHE, șef de circ., JOST IACOB, grejder, MLADIN GH., BORS TEO DOR, IGNA PETRU, BLAJ PAVEL și BORDUȘOSU C. TIN, șef de agenție, PRUNDEANU VASILE, contabil și STEINER EDMUND, muncitori, toți dela Ad-ția VII Arad, efort deosebit în campania de recoltare. LOVRENSCHI ION, șef cultură, DZAMBA ANDREL, OLARIU ION și PASCU TEODOR, tractoristi mecanici, dela ferma Semlac Arad, pentru înțelegerea neapreciată de zi și noapte, pentru îndeplinirea planului de însămânțări.

Societatea Comercială de Stat „MUREȘUL” ARAD

deschide mâine,

20 Decembrie magazinele de desfacere

No. 2 Piața Avram Iancu No. 15

No. 3 Bul. Republicii No. 104

No. 4 Calea Saguna No. 64

pentru tot felul de coloniale, delicatose etc.

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

Statul democrației populare este puterea revoluționară a maselor populare în frunte cu clasa muncitoare

(Continuare din pag. 5 a)

MAI AGRESIV ÎN CONDIȚIILE DE ATUNCI: HITLERISMUL.

ÎN ACEASTA CONSTĂ SENSUL ISTORIC ȘI DE CLASA AL ACESTEI VICTORII.

STATUL DEMOCRATIEI POPULARE CONSTITUE REZULTATUL NEMIJLOCIT AL VICTORIEI ISTORICE REPURTATE DE STATUL SOCIALIST: UNIUNEA SOVIETICĂ. — ASUPRA COTROPITORILOR IMPERIALISTI-HITLERISTI, ÎN CEL DE AL DOILEA RĂZBOIU MONDIAL.

Îmbinarea luptei de eliberare a maselor populare care s-a desfășurat sub conducerea clasei muncitoare, cu marsul triumfător eliberator al Armatei Sovietice, a făcut posibilă construirea puterii revoluționare a maselor populare pe ruinele aparatului de stat burghez.

De aici reiese că, Statul democrației populare, este puterea revoluționară a maselor popu-

Luptă hotărâtă și energică împotriva elementelor dăunătoare

Unii reprezentanți ai acestor puteri capitaliste și bineînțeles tot felul de aventurieri nemulțumii de condițiile existente în momentul de față, sunt nemulțumii de politica Statului de democrație populară. Ei de data sine înțeles că Partidul nostru trebuie să ducă o luptă energică împotriva acestor elemente dăunătoare, el trebuie să înlăture orice manifestare a activității lor distrugătoare.

În aceste condiții este inevitabilă ascuțirea luptei de clasă în Statul democrației populare și orice teorie care cer încetarea acestei lupte, ignorarea exploatarea și a răului pricinuit muncitorilor de elemente capitaliste, sunt greșite și dăunătoare. Atât timp cât rădăcinile economice ale exploatarea capitaliste nu vor fi nimicite în întregime, elementele capitaliste vor căuta din toate puterile să restabilească vechiul sistem al economiei capitaliste.

De aceea, clasa muncitoare trebuie să ducă o luptă intransigentă împotriva elementelor capitaliste, trebuie să tindă la lichidarea deplină a oricăror forme și izvoare economice ale exploatarea capitaliste.

Din cele spuse mai sus, rezultă că democrația populară nu este o formă de sinteză sau de coexistență tranzițională a două orânduri sociale diferite ci o formă de eliminare și lichidare treptată a elementelor capitaliste și în același timp o formă de dezvoltare și întărire a bazelor viitoare economiei socialiste.

— Democrația populară este o formă a puterii revoluționare

lăre, în frunte cu clasa muncitoare.

Vom pune acum următoarea întrebare de un caracter nu mai puțin principal: Putem oare considera democrația populară ca un conglomerat format din două orânduri sociale opuse, ca un amestec static și tranzițional al elementelor socialiste și capitaliste, care coexistă în mod pasiv? Este greșit a pune astfel de probleme cu privire la democrația populară. Istoria dezvoltării sociale nu cunoaște cazuri de coexistență a elementelor antagonice, ale unui regim social fără luptă între ele.

În statul democrației populare există încă puteri care trăsesc din exploatarea muncii altora, adică capitaliștii. Aceștia sunt tot felul de patroni, mari comercianți, proprietari de ateliere cu oarecare număr de muncitori, chiaburi, diferiți speculanți și tot felul de trădători.

care a apărut în noile condiții istorice ale epocii noastre, ca este expresia nouilor raporturi de forțe ale claselor pe scară internațională.

Ce anume au provocat aceste noi condiții istorice, de unde au apărut

În cadrul democrației populare realizăm funcțiunile dictaturii proletarietului

Nu putem însă uita adevărul istoric de bază și anume că acest lucru s-a întâmplat numai mulțumită puternicei forțe revoluționare de clasă care nu a permis burgheziei să pună mâna pe puterea politică.

Clasa muncitoare a țărilor pe teritoriul cărora au intrat armatele imperialiste, nu au avut asemenea condiții asemenea condiții le-am căpătat noi, când am legat soarta țării noastre, a independenței noastre, drumul nostru spre socialism cu Uniunea Sovietică, cu frățescă Armata Roșie, cu Partidul Bolșevic.

Uniunea Sovietică a făcut posibilă apariția democrației populare, deoarece ea a zdrobit forțele fascismului din Europa. Uniunea Sovietică a făcut posibilă democrația populară, deoarece prezența directă a Armatei Roșii nu a permis dușmanului nostru de clasă să pună mâna pe putere.

Noi nu am avut nevoie să ne punem în stare de dependență economică față de țările imperialiste, — ceea ce ar fi dus la o dependență politică, — deoarece noi am primit ajutor economic frățesc din partea Statului Sovietic și a popoarelor Uniunii Sovietice.

Noi am avut în sfârșit posibilitate

aceste noi raporturi de forțe de clase internaționale? Ce constituie aici factorul fundamental și hotărâtor?

Acest factor este victoria revoluției proletare pe a șasea parte a globului în 1917, este victoria primei dictaturi a proletarietului.

Revoluția din Octombrie, a ridicat mișcarea revoluționară a proletarietului la un nivel mai înalt de conștiință, la un nivel la care această mișcare nu a fost până acum în stare să se ridice.

Rolul istoric al Uniunii Sovietice în cel de al doilea războiu mondial s'a exprimat prin aceea că ea a făcut o nouă breșă adâncă în sistemul mondial al forțelor imperialiste și a creat un sprijin nou și mai puternic pentru frontul revoluționar anti-imperialist. Pe baza acestei noi victorii a apărut noua formă revoluționară, în frunte cu clasa muncitoare: a democrația populară.

Particularitățile nasterii acestei democrații populare constă în aceea că în perioada apariției ei, aparatul de dominație al ocupanților a fost zdrobit, iar aparatul de stat al burgheziei poloneze s'a aflat nepuținător, descompus și compromis.

cea să folosim chiar de la început vasta experiență și realizările Uniunii Sovietice în domeniul politic, științific și al artei.

La fel cum la baza democrației noastre populare stă ajutorul eroic, neprecupțit al Uniunii Sovietice, — tot așa la baza particularității drumului nostru în comparație cu cel sovietic, stă ajutorul multilateral al Uniunii Sovietice și folosirea experienței și realizărilor victorioasei dictaturi a proletarietului,

datorită cărui fapt noi putem, — în cadrul democrației populare — să realizăm funcțiunile dictaturii proletarietului în alt mod.

Democrația populară, precum și noua formă a puterii politice a oamenilor muncii, în frunte cu clasa muncitoare, asigură cel mai bine în actualele condiții istorice dezvoltarea noastră spre socialism.

— Cu toată înfrângerea grea pe care a suferit-o în ultimul războiu, avangarda hitleristă-fascistă de atunci a imperialismului, — a arătat Bierut — frontul internațional al imperialismului s'a reorganizat acum sub hegemonia imperialiștilor americani. El nu numai că a renăscut, ci a devenit și mai agresiv, întinzându-și cu și mai multă abilitate

contactele pentru a supune toate popoarele mai slabe din lume. În acest scop el încearcă să urmeze sub conducerea sa forțele reacției din întreaga lume pentru a modifica cu orice preț în folosul său noul raport de forțe internațional ce s'a născut în urma victoriei istorice a Uniunii Sovietice în cel de al doilea războiu mondial.

În noua grupare a forțelor frontului internațional al imperialismului, — un rol deosebit de rușinos și-au asumat Partidele putrede până la rădăcină care își zic „socialiste” și care reprezintă moștenirea fără glorie a celei de a II-a Internaționale, care creiază acum o nouă internațională, agentură falsă a imperialismului în mișcarea muncitorească.

PARTIDUL UNIFICAT ÎȘI PUNE MAREA SARCINĂ ISTORICĂ A CONSTRUIRII TEMELIILOR SOCIALISMULUI ÎN POLONIA

Din frontul unic antiimperialist s'au desprins numeroși șerizonști, naționaliști iugoslavi, care folosindu-se de aparatul de stat, împing țara noastră pe drumul dependenței de imperialism.

Intrând din ce în ce mai mult sub dependența imperialismului, — grupul naționalist a lui Tito din Iugoslavia, alungă în lagărul celor care luptă împotriva forțelor populare, în lagărul acelor care luptă împotriva mișcării populare și muncitorești internaționale care apără pacea și libertatea.

Pierderea vigilenței față de tendințele naționaliste, introduse în mișcarea muncitorească în urma presiunii mediului burghez, constituie un mare pericol care trebuie constințuit de clasă. Deaceia luptă împotriva sectarismului naționalist, lupta pentru educarea oamenilor muncii în spiritul internaționalismului proletar, ale cărui tradiții adânc le moștenește Partidul Muncitorilor Unificat, de la predecesorii săi, constituie datoria principală și fundamentală a fiecărui membru al Partid.

Bierut, arată apoi că declarația ideologică supusă Congresului spre rezolvare, prezintă succesele democrației populare poloneze în perioada scurtă a existenței sale.

— Sprijinindu-se pe aceste realizări în primul rând, pe unitatea oamenilor muncii a cărei expresie este unitatea politică a clasei muncitoare: Partidul unificat își pune marea sarcină istorică a construirii temelilor socialismului în Polonia.

Bierut examinează apoi sarcinile principale care stau în fața Partidului unificat în domeniul economic, social și cultural, precum și sarcinile în legătură cu politica Partidului la sat. În încheiere Bierut a examinat chestiunile pregătirii cadrelor muncitorești, și a luptei pentru ridicarea nivelului material al clasei muncitoare.